“ICANN: la nueva entidad global que coordinará internet” (A. González)

ICANN es una entidad de carácter global, que con el beneplácito del gobierno USA, pasará a administrar (gobernar según muchas opiniones) los aspectos gobernables de Internet. Los mismos aspectos que, en los origines de Internet, gestionaba otra entidad conocida como IANA (Internet Asigned Numbers Authority). 

Dichos aspectos, se corresponden con los llamados "parámetros coordinables de Internet". Su gestión es esencial para el buen funcionamiento de la Red. Normalmente se les clasifica en los cuatro grupos operacionales siguientes: 

La distribución de Números IP. 

El Sistema de Dominios de Nombres (sistema DNS). 

La coordinación de parámetros asociados con el Protocolo TCP/IP. 

La gestión de los llamados "Root Servers·" (Servidores Raíz - donde

residen los punteros hacia los servidores DNS de los ".com", ".org", 

".es", etc.). 

Para un análisis mas detallado acerca de ICANN y su evolución, recomendamos lea el artículo 

LA ADMINISTRACION DE INTERNET OPERATIVA GLOBAL: DE IANA A ICANN. Dicho artículo [a continuación] le permitirá reconocer la importancia de dicha organización en la evolución futura de Internet y al mismo tiempo entenderá las razones por las cuales es importante que los internautas españoles se hagan miembros de ICANN. A continuación describimos la estructura del gobierno de la entidad e incluimos los URLs a visitar para obtener mas información y/o HACERSE MIEMBRO. 

A nivel de directiva, ICANN estará dirigido por 18 Directores y un Presidente. De esos 18 Directores, aquellos que se corresponden con los Grupos de Interés (mayormente organizaciones) asociados con Nombres, Números IP y el Protocolo TCP/IP ya han sido elegidos. Representan un total de 9 Directores (3 de Nombres, 3 de IPs y 3 de Protocolo). 

Quedan por elegir los 9 restantes [cinco ya lo fueron, información de las elecciones en este miso apartado] y hasta cierto punto los mas IMPORTANTES. Se trata de los 9 DIRECTORES GLOBALES (conocidos como Directors At-Large). La importancia de estos 9 Directores es que serán los REPRESENTANTES DE LA COMUNIDAD INTERNETICA GLOBAL en la gestión de dicha entidad. En NOVIEMBRE del año 2000 se ELIGIRAN 5 de estos 9 directores. Los 4 restantes serán los interinos actuales hasta que sean reeeplazados en una nueva votación (en fecha no determinada todavía). 

Para que dichos directores puedan ser elegidos se necesita la creación de la correspondiente MEMBRESIA que los vote. A tal fin, ICANN ha nombrado una serie de personas, con larga experiencia en Internet y participantes activos en el proceso de su creación, para que se encarguen de DIVULGAR EL CONOCIMIENTO ACERCA DE ICANN Y RECLUTEN MIEMBROS. 

 ICANN ha nombrado como REPRESENTANTE para ESPAÑA a Ángelo González.

