Estructuración orgánica de ICANN (poner esquema dibujo)

Una Visión Estructural General 

(Se acompaña al final organigrama explicativo proviniente de los mismos recursos) 

La Estructura Global:

ICANN tiene su sede en Marina del Rey, California. La estructura de ICANN está compuesta por un Board de Directors, tres comités organizaciones de respaldo, y de varios cuerpos asesores de todo el mundo

El Consejo de Administración (Board of Directors):

El Consejo de Administración tiene a 19 miembros, representando A cada continente en el mundo. Está compuesto por

Nueve At Large Directors, cinco de los cuales estaba seleccionado por miembros individuales en una elección directa en línea; 

Nueve directores representando a los técnicos y  las organizaciones de soporte (las Supoorting Organizations, cada cual elige a tres directores): 

·
Domain Name Supporting Organization (DNSO), 

·
Address Supporting Organization (ASO), 

·
Protocol Supporting Organization (PSO); y 

·
El Presidente y CEO del ICANN. 

Chairman actual de Board es Vint Cerf. Dr. Cerf [recientemente fallecido] es el co-diseñador del protocolo del TCP/IP, el protocolo de comunicaciones que es la fundación de internet. Él actualmente es el Senior Vice President of Internet Architecture and Technology for WorldCo. El Dr. Cerf sirvió como fundador de internet Society de 1992 a 1995 y como el presidente del Board de 1998-1999. Fue seleccionado para el ICANN Board por el Protocol Supporting Organization.

Presidente actual de ICANN y CEO es M. Stuart Lynn. Dr Lynn quien se unió a ICANN después de retirarse de la posición de Associate Vice President for Information Resources and Communications at the University of California Office of the President. Él fue parte del consorcio fundador Internet2 y sirvió como un director inicial. Él también sirvió como Vice President for Information Technologies at Cornell University, manteniendo posiciones académicas y administrativas en la Rice University and the University of California at Berkeley. Al inicio de su carrera fue eñ  Director de IBM entonces el Houston Scientific Center. 

CANN's At Large Membership and Supporting Organizations:   Con los miembros "At-large" del ICANN se pretende representar a los usuarios de internet del mundo dentro de ICANN. En el Board de ICANN, cinco At  Large Directors fueron seleccionados según un voto de usuarios de internet mantenido el año pasado. La votación fue parte de un compromiso que la solución interina adoptó por el Board de ICANN, que incluyó la selección directa de cinco directores ICANN por un cuerpo de electores que se selecciona solo At Large, y un estudio integral de cómo proveer apropiadamente  la entrada e influenciar en deliberaciones de política ICANN y acciones por la comunidad de la red. Board de ICANN ha requerido los servicios del At Large Study Committee para labrar un consenso e introducirse e influri en las deliberaciones de política ICANN y acciones por la comunidad de la red. 

La organizaciones de soporte de ICANN cubren las siguientes áreas:

·
Address Supporting Organization (ASO) , responsable del sistema de direcciones IP, algo semejante como 128.9.128.127, eso excepcionalmente identifica las computadoras enlazadas en red de internet; 

·
El Domain Name Supporting Organization (DNSO) responsable del Sistema de Nombre de dominio, lo cual hace posible los nombres fáciles de recordar comúnmente solieron identificar localizaciones de internet y recursos. El sistema de nombre de dominio traduce los nombres de dominio (www.house.gov) a los números de la dirección a IP que se asignó para computadoras específicas; 

·
El  Protocol Supporting Organization (PSO) es responsable de la asignación de números de protocolo de internet, lo cual facilita las normas técnicas que permiten a las computadoras intercambiar información y manejar comunicaciones por la Red. 

Cada Organization de Respaldo se ha puesto organizado a sí mismo y ha definido sus propias reglas. Cada una es representativo de sus propios cuerpos de electores únicos, especializados – y cada una incorpora procesos que generan la opinión y comentario públicos y el debate.

ICANN Advisory Committees:

El ICANN Board ha establecido los siguientes Comités asesores:

At Large Membership Study Committee 

El At Large Membership Study Committee (ALSC) se formó recientemente para crear un consenso sobre la base del mejor método para representar a los los usuarios de internet del mundo ("At-Large Members") dentro de ICANN. Como una corporación no lucrativa que coordina aspectos técnicos de internet, ICANN se comprometió a crear un mecanismo posible para la comunidad general de la red. (Vea www.icann.org para más información.) Board de ICANN requirió los servicios del ALSC para lograr este cometido. 

Los cinco miembros at large del ICAN Board of directors fueron seleccionados según un voto de usuarios de internet mantenido el año pasado. La votación fue parte de un compromiso que la solución interina adoptó por el Board de ICANN, lo cual incluyó la selección directa de cinco directores ICANN por un cuerpo de electores que se selecciona solo del At Large, y un estudio integral de cómo tener prevista apropiadamente entrada e influencia en deliberaciones de política ICANN y acciones por la comunidad de internet general. 

(Para la información adicional ven large-study/charter-study/charter-22jan de www.icann.org/committees/at-large/study-comments.htm y www.icann.org/committees/at). 

Governmental Advisory Committee

El Committee Asesor Gubernamental (GAC) está compuesto de representantes señalados de gobiernos de países y de , organizaciones multinacionales, y organizaciones de tratados internacionales. Su función es representar las preocupaciones de los gobiernos en el ICANN Board de Directors. El GAC opera como un foro para el debate de intereses gubernamentales y preocupaciones, incluyendolos intereses de los consumidores. Como un Committee Asesor, el GAC no tiene autoridad legal a la que representar o controlar a ICANN. Públicamente reporta sus descubrimientos y sus recomendaciones para el ICANN Board.

DNS Root System Server Advisory Committee

La responsabilidad del Root Server System Advisory Committee (RSSAC) es aconsejar a al ICANN Board sobre la operación de los servidores de nombre de la raíz del sistema de nombre de dominio. El RSSAC considera y provee consejo de los requisitos operacionales de servidores de nombre de la raíz, incluyendo  aptitudes del hardware, manejando sistemas y la conectividad de nombre del servidor del software de versiones, de la red, y el ambiente físico. El RSSAC también examina y asesora en los aspectos de seguridad del sistema del servidor de nombre de la raíz, y revisando el número, localización, y distribución de raíz nombran servidores a consecuencia del desempeño, robustez, y fiabilidad del sistema global.
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