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ICANN es una organización global, no lucrativa, propulsada en consenso

ICANN es una iniciativa privada del sector para cargar con la responsabilidad para supervisar la coordinación técnica del Sistema de Nombre de dominio (DNS), lo cual permite que direcciones Internets (por ejemplo, páginas web y cuentas de correo electrónico) sean encontradas por nombres fáciles de recordar, en lugar de números. Gracias a los DNS, los usuarios pueden encontrar el servidor en 140.147.248.209 simplemente escribiendo www.congress.gov en sus navegadores. 

Sus cuarteles generales están en California, ICANN es una corporación no lucrativa estructurada para hacer decisiones con base en el consenso comunitario de Internet. Como la fase de puesta en marcha de ICANN progresa, su Consejo de Administración ha sido elegido en parte por una membresía global de miembros individuales de la comunidad de internet, y en parte soportando a los organismos representando las comunidades comerciales, técnicas, no comerciales y académicas.

ICANN es una coalición de empresarios  de internet, técnicos, no comerciales y comunidades académicas

ICANN representa un esfuerzo sin precedente por las comunidades comerciales, técnicas, no comerciales y académicas de  Internet para crear un cuerpo del sector privado, no gubernamental globalmente representativo. Consistente con el principio de autorregulación máxima en la economía de alta tecnología, ICANN es quizá el primer ejemplo de colaboración por los constituyentes diversos de la comunidad de internet – las personas físicas y las organizaciones, los empresarios y los educadores, las empresas corporativas y los grupos de defensa no lucrativa. Sin embargo, a menudo contenciosa, la estructura ICANN crea un foro abierto y transparente y global en el cual los intereses irreconciliables pueden alcanzar el consenso.

ICANN ha ganado el soporte amplio de la comunidad  de Internet

Los varios centenares de personas físicas, organizaciones, corporaciones, ingenieros, empresarios, educadores, y los otros que han participado en crear ICANN abarca una sección transversal amplia de la comunidad de internet global. ICANN reconoce que requerirá esfuerzo corriente significante en los meses entrantes tiene mayor alcance y mete previamente a personas físicas del uninvolved y organizaciones en el proceso ICANN, particularmente en el mundo en vías de desarrollo.

ICANN faculta la competencia para las inscripciones de nombre de dominio (.com)

Para lograr esto, ICANN y el Departamento de Comercio USA (DOC) entraron en un "Memorandum of Understanding" (MoU) el  25 de noviembre de 1998. Se trataba de un acuerdo para trabajar codo a codo para manejar la transición de control de gobierno para el control privado del sector. Los  más importantes y visibles elementos del DNS es la inscripción de nombres de dominio (por ejemplo, .com, .org y .net). Un solo proveedor histórico, Network Solutions, ha estado años disfrutando años un monopolio concedido por el gobierno sobre inscripciones nuevas de nombre de dominio y las renovaciones.

Bajo el MoU, ICANN ya ha acreditado a un grupo inicial de cinco registradores competitivos nuevos (America Online, CORE, France Telecom, Melbourne IT, and register.com), como parte de una prueba del "Shared Registration System", que permitirá la competencia entre múltiples registradores de tecnología subyacente de internet. Después de la terminación de la prueba y la negociación de un contrato aceptable de la oficina de registro con Network Solutions, al menos 52 otras compañías desde todas partes del mundo también serán (o ya han sido) elegibles para ofrecer servicios de inscripción a lo largo de Network Solutions, anunciando con antelación una era nueva de competencia plena y despejada.

La competencia se propulsará a partir de los gastos de inscripción y mejorará la libre elección del consumidor para las empresas y las personas físicas

El movimiento para la competencia abierta administrada por ICANN en el mercado para inscripciones de nombre de dominio, con la adición de docenas de registradores competitivos acreditados, es probablemente para ver que los consumidores cosechan precio significante beneficia lejos en exceso de las expensas administrativas de ICANN.

ICANN no tiene autoridad inherente y no puede imponer "impuestos" 

Basar una organización global, propulsada en consenso ha sido una tarea complicada y contenciosa. El desarrollo de consenso de vistas vastamente diversas e intereses es un desafío intimidante. 

ICANN no tiene conforme a los estatutos u otro poder gubernamental: Su autoridad es enteramente una consecuencia de contratos voluntarios y la conformidad con sus políticas de consenso por la comunidad de internet global. No tiene poder para forzar a cualquier individuo o entidad a hacer cualquier cosa; Su "autoridad" es no más allá de la reflexión de la voluntad de los miembros de la comunidad de internet para usar a ICANN como un vehículo de desarrollo de consenso.

ICANN pretende tener en cuenta los "inputs" públicos antes, durante, y después de que tome decisiones políticas

ICANN fue creado y se ha desarrollado bajo el escrutinio  de la opinión pública. Los órdenes del día, resultados, y los minutos de las deliberaciones de Initial Board tuvieron amplia publicidad, y anunciados en carteles por adelantado. El Board mantiene un público trimestral encontrando donde todo en el orden del día está sujeto a dar amplitud y abrir discusión pública. Para reducir expensas para participantes, ICANN difunde sus citas públicas vivas por la Red, dando a participantes remotos información puntual y envía los comentarios y las preguntas por email a las "salas" de reuniones. El texto de todo lo que las resoluciones adoptaron por el Board es inmediatamente mostrado, y el Board sostiene una conferencia de prensa pública. Todas las decisiones de sustancia son precedidas por el anterior aviso y una clara oportunidad para comentario público.

Desde el comienzo de sus reuniones el 24-26 de agosto en Santiago, reuniones de Junta Directiva de ICANN serán abiertas para la observación, tanto en persona como por la difusión por medio de la Web en tiempo real.

ICANN se formó en respuesta al "White paper" del Departamento de Comercio de los EEUU

ICANN fue creado por miembros de la comunidad de internet en respuesta al documento de junio de 1998 del Departamento de Comercio de los EEUU. Como se desarrolló la red, las funciones DNS fueron asumidas por una variedad de voluntarios y los contratistas del Gobierno USA. Un sistema poco competitivo, gubernamental. El documento oficial del DOC se basó en un "consenso global, corporación no lucrativa", modo por la cual la dirección DNS podría ser privatizada, facultando un sistema despejado, competitivo.

