El glosario de término y abreviaturas

El presente documento permite una aproximación rápida a la numerosa cantidad de órganos en el marco de la estructura ICANN y de los nombres de dominio, así como sus correspondientes enlaces

Advisory Committee  (Comité Asesor). El Advisory Committies un cuerpo asesor formal formado de representantes de la comunidad de internet para aconsejar a ICANN en temas particulares o de política general. Se crea bien por la regulación del ICCAN, bien por necesidades concretas. Los comités asesores no tienen autoridad legal para representar a ICANN, pero reportan sus descubrimientos y hacen las recomendaciones al ICANN Board. 


Advisory Committee on Independent Review (IRAC) El Advisory Committee on Independent Review (IRAC) es responsable de recomendaruna estructura para la revisión de las decisiones del ICANN Board de Directors por terceros asesores.

  www.icann.org/irac.html


Advisory Committee on Membership (MAC)  El Advisory Committee on Membership (MAC) es responsable de recomendar al ICANN Board de Directors una construcción global de membresía que elegirá (eligió) nueve de 19 miembros de Board.  

www.icann.org/berlin/membership rec.htm


APNIC 
The Asia Pacific Network Information Centre. APNIC es una organización de membresía no lucrativa responsable de la administración y la inscripción de Internet del Protocolo (IP) se ocupa en la región pacífica en la Asia, incluyendo a Japón, Korea, China, y Australia.  

www.apnic.net


ARIN American Registry for Internet Numbers.  ARIN es una membresía no lucrativa que la organización estableció con el objeto de la administración e  inscripción del Protocolo (IP en áreas geográficas bajo la dirección de Network Solutions, S.A. Esas áreas incluye América del Norte, Sudamérica, la Africa caribeña y subsahariana.

  www.arin.net
ASO 
Address Supporting Organization. Una vez constituido, el ASO será un cuerpo asesor que aconsejará el Board of Directors en relación a la fijación y la dirección de direcciones Protocol de internet (IP). Cada uno de tres organizaciones de respaldo de ICANN, incluyendo el ASO, nombrarán a tres Directores para el ICANN Board.

www.aso.icann.org
DNS
El sistema de nombre de dominios. Es el sistema jerárquico por el cual los nombres fáciles de recordar, como "icann.org" de modo que sonasociados con localizaciones de internet.

DNSO 
Domain Name Supporting Organization. El DNSO es un cuerpo asesor que aconseja el ICANN el Consejo de Administración en la política  referente al Sistema de Nombre de dominio. El DNSO consta de un Assembly General, un Names Groups Council, y siete Constituency. Cada uno de tres organizaciones de respaldo de ICANN, incluyendo el DNSO, nombrarán a tres Directores para el ICANN Board. 

 www.dnso.org


GAC 
Governmental Advisory Comité.  El GAC es un comité asesor que incluye a representantes de gobiernos nacionales, de organizaciones multinacionales gubernamentales y de tratados, y las distintas empresas. Su función es informar al ICANN Board en las materias que conciernen a los gobiernos. El GAC operará como un foro para el debate de intereses de gobierno y preocupaciones, también, de los consumidores. Como un comité asesor, el GAC no tiene autoridad legal para representar a ICANN, solamente reportará sus descubrimientos y sus recomendaciones para el ICANN Board. El Chairman del GAC es Dr. Paul Twomey de Australia.  

www.icann.org/governmental-com.html


IANA 
Internet Assigned Numbers Authority.  IANA es la autoridad originalmente responsable para la supervisión de la fijación de la dirección IP, la coordinación de la asignación de parámetros de protocolo provistos para las normas técnicas de Internet, y la dirección de los DNS, incluyendo a la delegación de dominios del más alto nivel y la supervisión del sistema del servidor de nombre de la raíz (root name server). Bajo ICANN, la IANA continúa distribuyendo direcciones para los Registors Regionales de Internet, coordinando con el IETF y otros para asignar parámetros de protocolo, y supervisar la operación de los DNS. 

www.iana.org
ICANN 
The Internet Corporation for Assigned Names and Numbers . ICANN es una corporación global no lucrativa formada para supervisar un rango selecto de funciones técnicas de dirección de internet que hasta entonces estaban en manos de los EEUU, o sus contratistas y sus voluntarios. Hasta septiembre del 2000. ICANN gradualmente asumió el control y la responsabilidad de coordinar la asignación de parámetros de protocolo, la dirección del nombre de dominio y los sistemas del servidor de la raíz, y la fijación de espacio de la dirección IP.  

www.icann.org


IETF 
Internet Engineering Task Force.  El IETF es una gran comunidad internacional accesible  de diseñadores de la red, operadores, vendedores, e investigadores preocupados con la evolución de la arquitectura de internet y la operativa  fácil de Internet. Está abierto para cualquier individuo interesado.  

www.ietf.org


IP Internet Protocol.  El protocolo de comunicaciones  IP permite que redes grandes y geográficamente diversas de computadoras se comuniquen con otras rápida y económicamente a partir de una variedad de eslabones físicos. Un IP Adrees es la dirección numérica por la cual una localización en internet es identificada. Las computadoras en internet usan direcciones IP para canalizar el tráfico y establecer conexiones entre ellos; La gente generalmente usa nombres cómodos para el ser humano, lo que se  hizo posible por el Sistema de Nombre de dominio.


ISOC 
The Internet Society.   El ISOC es la organización internacional para la cooperación global y la coordinación para internet y sus tecnologías de interconexión de redes y las aplicaciones. La membresía de SOCIEDAD INTERNET es despejada para cualquier persona interesada. 

www.isoc.org


ISISP 
Internet Service Provider.  ISP es una compañía que provee acceso para internet para las organizaciones y/o las personas físicas. Los servicios de acceso previstos por ISPs pueden incluir a webhosting, correo electrónico, VoIP (exprese sobre IP), y soporte para muchas otras aplicaciones.


NSI 
Network Solutions, Inc.  NSI fue la compañía que actuó en exclusiva para llevar a cabo el registro de los dominios .com, .net, y dominios del más alto nivel .org de 1993-1999, de conformidad con un contrato cooperativo con el Gobierno de Estados Unidos. NSI ha sido adquirido por VeriSign, S.A., que actualmente trabaja el .com, .net, y oficinas de registro de dominio del más alto nivel .org de conformidad con contratos con ICANN y el Gobierno de Estados Unidos. NSI es también actualmente una de las 100 compañías que han sido acreditadas por ICANN para el registro de dominios del más alto nivel. 

www.networksolutions.com


PSO 
Protocol Supporting Organization.  PSO es un cuerpo asesor que aconsejará al Board of Directors del ICANN en los asuntos de política referente al parámetro de números de protocolo, que permite a las computadoras intercambiar documentación y manejar comunicaciones por la Red. Cada una de las tres organizaciones de respaldo de ICANN, incluyendo el PSO, nombrarán a tres Directores para el ICANN Board.  

www.icann.org/pso/pso1.html


RIPE and RIPE NCC 
Réseaux IP Européens. RIPE es una organización abierta y voluntaria que consta de proveedores de servicio de internet europeos. RIPE actúa como el Registry de internet Regional (RIR) para Europe y  áreas circundantes, realiza actividades de coordinación para las organizaciones participando en RIPE, y ubican bloques de IP dirigen el espacio a su Local Internet Registries  (LIRs), los cuales, entonces, asignan las direcciones para los usuarios finales.  

www.ripe.net


RIR 
Regional Internet Registry Actualmente hay tres RIRs: APNIC, ARIN, y RIPE NCC. Estas organizaciones no lucrativas son responsables de distribuir direcciones IP en un nivel regional para los proveedores de servicio de internet y las oficinas de registro locales.


SO 
Supporting Organizations. Los SOs son los tres cuerpos asesores especializados que aconsejarán el Consejo de Administración ICANN en los asuntos referente a direcciones (ASO) de nombres de dominio (DNSO), IP, y las normas de protocolo (PSO). Cada SO nombrará a tres personas físicas para el ICANN Board de Directors.


TLD.
Los TLDs Domain del más alto nivel son los nombres en lo alto de la jerarquía de los DNS. Aparecen en los nombres de dominio, como "net" en "www.example.net". Los administradores del "dominio de la raíz" o "zona de la raíz" ("root domain" or "root zone") controlan lo que los TLDs sean reconocidos por los DNS. Los TLDs comúnmente usados incluyen a .com, .net, .edu, .jp, .de, etc.


URL 
Uniform Resource Locutor. Un URL es la dirección distinta que identifica cada recurso en internet. Más formalmente, un URL es la extensión enlazada en red del concepto estándar del filename que puede existir en cualquier máquina en la red y servidor por varios métodos diferentes. Un ejemplo de un URL es 

 www.hotwired.com/webmonkey/guides/glossary/url.html


W3C 
World Wide Web Consortium. El W3C es un consorcio internacional de la industria fundado en octubre de 1994 para desarrollar protocolos comunes que promocionan la evolución de la Red Mundial de Comunicación (WWW) y asegure su interoperabilidad. Los servicios previstos por el Consortium incluyen: Un depositario de información acerca de la Red Mundial de Comunicación para desarrolladores y los usuarios; establecimiento de referencias para implementaciones de código, generar y promocionar normas; Y prototipos diversos y simples aplicaciones para el uso de la nueva tecnología .

  www.w3.org


WIPO 
World Intellectual Property Organization.  WIPO es una organización intergubernamental con sede en ginebra, Suiza responsable de la promoción de la protección de derechos intelectuales en todo el mundo. Es una de las 16 agencias especializadas del sistema de Naciones Unidas de organizaciones.

 www.wipo.org


