RESULTADOS Y VALORACIÓN DE LAS ELECCIONES MUNDIALES PARA CINCO MIEMBROS “AT LARGE” ELEGIDOS EN EL AÑO 2000

Los datos son extraídos de la propia ICANN

www.election.com/us/icann/icannresult.html

Resultados provinientes de la ZONA DE ÁFRICA:

Candidatos: 5

Votos válidos: 130

Candidato elegido: Nii Quaynor, 67 votos

Otros candidatos, 33 y 30 votos. 

Resultados provinientes de la ZONA DE ASIA/AUSTRALIA/PACÍFICO:

Candidatos: 5

Votos válidos: 17745

Candidato elegido: Masanobu Katoh, 13913 votos

Otros candidatos, 1750, 935, 749 y 398 votos. 

Resultados provenientes de la ZONA DE EUROPA:

Candidatos: 8

Votos válidos: 11309

Candidato elegido: Andy Mueller-Maguhn, 13913 votos

Otros candidatos, 2295, 990, 629, 544, 514 y 389 votos. 

Resultados provenientes de la ZONA DE CARIBE Y LATINOAMÉRICA:

Candidatos: 6

Votos válidos: 1402

Candidato elegido: Iván Moura Campos, 946 votos

Otros candidatos, 157, 141, 79 y 79 votos. 

Resultados provenientes de la ZONA DE NORTEAMÉRICA:

 (sistema electoral particular por etapas)

Candidatos: 7

Votos válidos: 3449

Candidato elegido: Karl Auerbach, 1074 votos

Otros candidatos, 771, 725, 490, 179, 127 y 83 votos. 

Según las noticias de www.baquia.com (noviembre de 2000), a cargo de Ignacio Gómez por cuanto al proceso electora y a los resultados (extracto): (www.baquia.com/com/20001018/art00035.html)

“ICANN sugirió a comienzos de año un proceso de sufragio indirecto en el que los navegantes elegirían un comité de 18 miembros y éstos a su vez al Consejo de Dirección. El procedimiento fue acusado de antidemocrático en un informe conjunto del Centro para la Democracia y la Tecnología (CDT) y de la organización Common Cause, por lo que el ICANN, en su cumbre de El Cairo del mes de marzo, decidió cambiar las bases del proceso electoral. 

Así, se estableció un proceso en el que los registrados (158.000 en todo el mundo, 787 en el continente africano, de los que sólo 76.000 "activaron" posteriormente su cuenta) otorgarían su refrendo a alguno de los candidatos autonominados. Se presentaron 150, distribuidos por zonas geográficas. Para pasar a la votación final, cada uno de ellos debía recibir el apoyo de al menos el 2% de los votantes activos de su región. Los elegidos se unieron posteriormente a los 18 candidatos seleccionados de forma interna por el ICANN. Las elecciones definitivas duraron diez días, del 1 al 10 de octubre. 

A la votación para los 5 miembros del Consejo (los otros cuatro serán elegidos el próximo año) concurrieron 34.000 de los 76.000 navegantes con cuenta activada, un 45% del total, porcentaje que disminuye mucho más cuando se piensa que en el mundo existen 350 millones de usuarios de Internet, según Nielsen/Net Ratings. Las elecciones al Consejo de un organismo que tiene mucho que decir sobre el futuro de la Red y al que todos los navegantes estaban convocados sólo consiguió atraer a un puñado de ellos. 

Revolucionarios al poder

A pesar de la elevada abstención y de que sólo 9 candidatos independientes lograron superar la barrera del 2% establecida por el ICANN, los puestos del Consejo para Norteamérica y Europa fueron a parar a manos de dos de ellos. 

En Europa se impuso el alemán (sólo en ese país había 20.000 votantes registrados, más que en todo Estados Unidos, gracias a las campañas lanzadas por la prensa para promover la participación) Andreas Müller-Maguhn, portavoz del Chaos Computer Club, la organización hacker más importante del país. 

Con su nombramiento, Müller-Maguhn pretende facilitar la participación de los usuarios y permitir que los individuos, no sólo las sociedades (como sucede en países como España o Francia), tengan acceso al registro de dominios. El joven alemán, que se define como un hacker con ética, alguien que "aprende cómo funciona la tecnología y apoya la libertad de información", cree que el número de dominios no debería estar limitado. Como él afirma, "no existen razones naturales ni técnicas para limitar los dominios de primer nivel". También aboga por una total democratización del ICANN, de forma que todos sus miembros sean elegidos por sufragio universal. 

En Norteamércia fue Karl Auerbach, un activista estadounidense de 50 años e investigador que actualmente trabaja para Cisco Systems, el elegido por los votantes, por encima de conocidos personajes como el catedrático de Standford Lawrence Lessig. Auerbach mantiene posiciones similares a las de Müller-Maguhn, y cree necesaria una profunda renovación del ICANN. Para él, "ser director le confiere un enorme poder", a pesar de su inferioridad numérica (uno entre 19), "para saber qué sucede y exponer conductas inapropiadas".

Este físico irreverente y experto en redes piensa que el Consejo debe estar formado por gente cualificada para entender la tecnología y sus repercusiones. El ICANN, según él, no debe participar en la elaboración de normativa sobre marcas, ni siquiera en el ámbito privado a través de un contrato entre las partes. Como gobierno virtual, Auerbach cree que el ICANN carece de los mecanismos de control y compensación con los que cuentan los gobiernos de carne y hueso.

Al ICANN "no debe preocuparle la semántica de los dominios…, sólo que éstos no estén repetidos", afirma Auebarch. Para él, los adjudicatarios de los dominios de primer nivel deberían ser capaces de gestionarlos de forma independiente e imponer sus propias normas. 

Para el recién elegido miembro del Consejo, la legitimidad del ICANN, un organismo sin igual en el mundo, vendrá por el acierto en el desempeño de sus funciones.

Lástima que ni Auerbach ni Müller-Maguhn, que serán nombrados oficialmente al término de la reunión del Consejo del ICANN del próximo mes de noviembre, puedan tomar parte en los debates que desembocarán en la asignación de nuevos dominios. Aun así, hará mal el actual Consejo en no escuchar sus palabras. Y más que a ellos a sus miles de votantes, que son la punta de lanza y expresión de la voluntad de los navegantes, que hoy casi en su totalidad duermen, pero que mañana pudieran no hacerlo.”

